

铁血铸军魂 雄风扬国威

——对越自卫还击战一等功臣黄炳望讲述的故事

全媒体记者 沈二民 通讯员 夏丽珍 整理



我叫黄炳望,1958年2月出生,1976年12月应征入伍,服役于五六〇四二部队。

我是参加过1979年对越自卫还击战的亲历者。我觉得应先讲一下人民军队的战斗作风和战斗意志,我们通过电视剧《亮剑》,就知道亮剑精神,我觉得亮剑这个词有些戏剧抽象和概念化。中国人民解放军创建于1927年8月1日,从井冈山精神开始,就是在艰难困苦中创立,在波澜壮阔的革命战争中成长壮大,从单一的陆军(就是步兵)兵种发展成现在的陆海空,还有火箭军诸军兵种齐全,战斗力强大,能够自立于民族之林,能够傲视和威慑世界强敌的武装力量,靠的就是在中国共产党的绝对领导下,敢于斗争,敢于胜利,敢于刺刀见红,敢于近战夜战的精神。概括起来就是“一不怕苦,二不怕死”的革命精神。毛主席的最高指示:“我赞成这样的口号,叫做一不怕苦,二不怕死”。来源于我参军入伍当兵的部队,当时的西藏军区陆军52师,在1962年对印度反击战,当时的藏字419部队。战前是西藏军区前进指挥所,战斗开始后就成为“张指”,即西藏军区司令员张国华的指挥所,指挥西藏军区老18军的52师二个步兵团,53师一个步兵团,及配属的炮兵、工程兵等,取得了反印反击战的重大胜利。打出了西藏边界几十年的和平环境。战后这三个步兵团重新恢复和组建52师,因为原来的军师建制全部改建成军区,军分区只保留了三个机动的主力团,其他团改为了边防守备部队。对印反击战后,张国华司令员在北京的中央工作会议上介绍

和汇报对印度作战情况,就说到参战部队提出“一不怕苦,二不怕死”的战斗口号,当时毛主席说:“我赞成这样的口号,叫做一不怕苦,二不怕死”,一时成为佳话,成为整个中国人民解放军的行为准则,也成为了我们这个师的光荣传统。

再介绍一下越军的战斗作风。越军以打游击战为主,军队的建立,还是在我国解放后,由陈赓、韦国清等老一辈军队领导人组成的对越军事顾问团帮助指导组建的,各级指挥员都是中国军事院校培训的,由于经历长期战争,因此有一定的实战经验,战术比较灵活,小分队有一定的作战能力,但是攻防能力均不够强,当遭到猛烈打击,处境不利时,有的敌人利用夜暗逃跑,有的敌人化整为零,分散上山,钻林钻山洞,有的敌人化装为民跑掉。越军的作战对象长期是法国军队和美国军队,西方军队对人的生命很重视,就是说怕死,打仗时打死一两个,就全军休整,几天都不打仗,像法国当年攻打黄连山,便撤了军。我们这个团攻打黄连山,几天就攻下来了,越军惊呼:中国军队被打死一个,又上来了一群,太可怕了。我们中国人民解放军,用“一不怕苦,二不怕死”的革命精神武装起来的人民军,无往而不胜。

第二个方面介绍一下当时的国际国内形势。对越自卫还击战时,国际上美苏争霸世界,搞军备竞赛,到处搞扩张势力,让世界很不安宁。特别是苏联搞霸权主义,对我国安全威胁更大,我们要发展原子弹核武器,苏联叫嚣要对我们进行外科手术

式的打击,并在中苏、中蒙边境陈兵百万,随时都可以进攻打击中国。越南政府在得到了中国人民近30年节衣缩食、无私无偿的经济援助,中国人民帮助他们取得了抗击法国、美国斗争的胜利,并完成了国家统一后,越南政府黎笋集团忘恩负义,以怨报德,完全投向苏联的怀抱,疯狂配合苏联进行反华,充当苏联反华的马前卒和炮灰。不断地在边界制造事端,侵犯我国领土,打死打伤我边防军民,驱赶华人华侨,让他们生离死别,无家可归。当时我国边境是北方压力过大,南方动乱不停,北压南顶,像一个人每天头顶上悬着一个拳头的阴影,脚下有人拿着树枝小棍捅你,你怎么能睡安稳觉。在这样的形势下,严重影响到了刚开始搞改革开放,干扰了搞四个现代化建设的顺利进行。只有坚决打击越南小霸权主义,保持边境稳定,才能集中精力搞经济建设。其实打在越南身上,也是痛在苏联心上。通过1979年对越自卫还击战和以后十年的边境作战,特别是十年边境作战,我国每年只出动了不到一个军的兵力,而越南全国总动员,全部的吃、穿、用都是苏联援助,长期的战争行为,越南不能发展经济建设,苏联也包袱沉重不堪负担,也拖垮苏联,这样我国的边疆才出现了几十年的和平景象。像现在网上的一些留言,一些蜚语,评价中越还击作战该不该打。这是对我国政府和党中央正确决策的怀疑和动摇,我们要对妄议政府,妄议党中央的言行作斗争,给予坚决的回击。

我在对越还击作战中,参加了四次作战行动。第一次是2月22日,参

加了越的柑塘战役,13军主力攻打越南北方工业重镇柑塘,13军39师在越南柑塘前线的代乃地区阻敌增援,我们部队在2月21日渡过红河后作战为柑塘战役的预备队,为保障代乃地区侧翼安全投入了战斗,这次战斗任务是抢占制高点,与越军争抢山头,就像电影《南征北战》,国共两军争抢摩天岭一样,一边是敌人往上爬抢山头,一边是我们解放军爬山抢山头,行动惊心动魄,谁抢占高地就获得了作战的先机。我们一次奔跑了20多公里,有些人还跑晕倒,累死了个别人,造成了非接敌战斗减员,最后我们中国军人首先抢占了山头,敌人才到山脚坎下,我们抢占有利地形,居高临下组织火力打击。越军见大势已去,望风而逃,退缩到沙巴县一带组织防御。

退守沙巴之敌,是越军主力之一的316A师,在东援柑塘失败以后,在沙巴县一带建立了沙巴防线。企图利用黄连山等天险要地,阻我南进。我所在的149师受领了歼灭沙巴地区越军316A师的任务。全师两个团担任从正面沿10号公路攻击,一个团,走小路,翻山越岭穿插到沙巴后方的新寨地区,断敌后路,达到全歼越军316A师的作战意图。我所在的团是担任穿插任务的部队,2月25日的清晨,在师作战部署还未取得到昆明军区前指批复时,为争取先机,我们就从小路出发了,由于行动快,第一天就插进去了50多公里,接师部指令,在26日原地休整了一天。

我参加的第二次战斗是2月27日,我所在的连队在越南甘荷毛南侧小垭口战斗,越军为阻止我穿插部队行动,派出小股部队沿途袭扰和阻击,我先头部队排除干扰,对袭扰和阻击之敌给予坚决打击,穿插部队来到了甘荷毛垭口下,团部当即令我所带的九连为尖刀连,向甘荷毛南侧小垭口进攻。副团长牛玉英来到了尖刀连,喊我们连长梁德荣,把重机枪抬上来,炮架起来,打。我们枪炮一阵齐放,敌人的火力被压制住了,连队按二排为主攻,我们三排在二排左侧为助攻,一排为预备队的冲击队。喊着杀声冲向敌阵,急得副团长跳脚的喊,不要喊杀声,闹着打,声音大被敌人发现了,我们的战士是按平时训练的方法,喊杀声士气高,一鼓作气,夺取了2号3号高地后,以后我们便学会了不发声,只开枪交替掩护,以只牺牲了一位战友的代价,夺取了4号高地。在其他连队占领了5号高地后,控制了垭口。在这次战斗中,我本人受敌人炮击,炸伤了头部和右眼,在这个时候,我当即指令副班长代替我指挥全班战斗,由于伤势情况,我的头部右眼被包扎住了,卫

生员和营首长让我下去,离开战场,我想在过去战争年代,有很多英雄战士重伤不叫痛,轻伤不下火线。现在,我右眼看不见,还有左眼,想起战场上共产党要起先锋模范作用,我也是一个共产党员,应该坚持战斗,于是我包扎好伤口后,又拿起武器,回到班里和大家一起战斗,我带伤带领全班完成了战斗任务。当晚师指挥所要求我们穿插部队稳打稳扎,行动不要太快了,等主力在10号公路打下4号桥后再行动,在2月28日我们又休整了一天。

第三次作战是3月1日,我们尖刀九连作为全团的尖兵连,我所在的三排为尖刀排,我担任班长的八班为尖刀排的主攻班,我们边搜索边侦察,向黄连山垭口前进,在与敌前哨阵地接触后,就打响了黄连山垭口的突击战。排长命令我带八班向垭口左侧山头进攻,全班战士在我的带领下,像猛虎一样扑向敌人阵地。越南黄连山垭口海拔2000多米,当时下雨,大雾弥漫在五六米就看不见人,给我们进行观察发现目标带来困难,但雾障又利于我们隐蔽前进,秘密接近敌人,发挥我近战特长,借着雾障的掩护,我们冲到了离敌人只有十多米,有一个同志在火线上入党,并认为中共正式党员,一人火线入党,其他同志都受到了各种奖励。

有的同志问我是如何立的一等功?我也很惭愧,比起那些为我们挡住敌人子弹而牺牲的战友,我做得很不够。但在战场上的表现也是很突出的,在3月1日的战斗中,我带领全班冲杀在前,在激烈的战斗中,我冲到了越军战壕只有四五米的地方,发现七班副班长夏从权被敌人子弹打中腿下位置,我把抓住他的腰带,把他拉到一个土坎下面,进行救治时,发现血流不止,包扎不住,我就让他原地等卫生员和后面担架队来抢救,安顿好伤员,我掏出手榴弹投向敌人火力点,翻身跳进越军战壕,发现战壕左边缘有一个越军正往上跑,我握紧冲锋枪一个点射将他打倒在地。由于当时雾大,联络不畅,我又冲得很快,后面的战友一时没有跟上,越军不甘失去阵地,又组织反扑,企图夺回战壕,继续与我军顽抗。他们发现战壕内只有我一个人时,七八个人口里唧唧哇哇的向我

扑来,当时我没有被敌人的疯狂劲头吓倒,沉着应战,当敌人离我只有七八米时,我端起冲锋枪,一阵扫射,打倒了三个敌人,其余见势不妙,狼狽逃窜。在天快要黑时,连长命令我们移交阵地,退入了防守。

在3月3日上午,我们连从2月27日打仗轻伤时,把一切生活物资都放在了进攻出发阵地,断粮四天,无米下锅做饭,干粮也轻装无法回去拿回来,有的战士吃青草树叶,把芭蕉树扒断剥芯吃,确实又涩又苦,但只要一听到有任务,就忘记了饥饿,还是精神十足。上午时分,连炊事班从团后勤搞来了一些米,煮了三大锅米饭,我们用军帽煮饭,折树枝当筷子,吃了一顿饱饭后,又受领了越过黄连山垭口攻打新寨的任务。新寨是越南沙巴县的一个小镇,在黄连山垭口北侧,当时垭口被我团一营攻下来了,控制的垭口南侧至越南10号公路。当时我们连加上其他连队一个步兵排,配属了重机枪和无后坐力炮,吃了饭便出发了。

这是我参加第四次作战,沿着经过黄连山垭口的崎岖小路,左侧敌人阵地已被攻占,右侧是悬崖绝壁,沿路对面的山上越军的阵地还没有被攻占,离我们路上只有100多米,不到200米。冷枪冷炮对我们前进时进行封锁,时不时的我们连队有人被击中,发生伤亡。为了突破敌人的封锁地域,我带领全班战士采取变速跑,一时快一时慢,让敌人瞄不准,打不着,当天我并没有发生伤亡,齐装满员的到达作战地区,在全连英勇顽强的进攻下,打下了新寨镇后,接上级命令,我们在黄连山垭口右侧防守,直至撤军。

在对越自卫还击作战中,我感到党和政府的决策英明,看到了各级领导部队首长的正确指挥,看到了基层官兵作战勇敢,前仆后继,不怕牺牲,勇于胜利的英雄气概,感受到了祖国边疆人民的爱戴。我们撤军回国,沿途都是欢迎的队伍,到处都是鲜花,和笑脸,慰问的鸡蛋、水果尽往我们坐的车上丢,让我们感到了祖国人民的温暖。

对越自卫还击作战,打出了国威军威,保卫了祖国边境地区的安宁和平,我们今天回顾历史,就是要发扬我党我军的优良传统,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,艰苦奋斗,努力工作,实现中华民族伟大复兴的伟大中国梦,用优异的成绩庆祝建党100周年!

功臣模范·退役军人风采录

崇阳县退役军人事务局协办

崇阳农军打赢县城反击战

县史志研究中心 饶浩良

1927年,蒋介石和汪精卫先后背叛革命,国内政治局势陡然逆转。神州大地笼罩在腥风血雨之中,中国革命处于命悬一线的紧要关头。在严酷的斗争和血的教训中,党深刻认识到,没有革命的武装就无法战胜武装的反革命,就无法承担起领导中国革命的重任,就无法夺取中国革命的胜利,就无法改变中国人民和中华民族的命运。7月中旬,针对陈独秀为代表的右倾错误,中共中央实行了改组。改组后的临时中央常务委员会在强烈谴责武汉国民党中央和国民政府“近日已在公开的准备改变”的同时,决定继续联合国民党左派,组织驻南昌由共产党掌握的北伐军贺龙、叶挺部队举行起义,用革命武装去战胜武装的反革命。

7月下旬,中共湖北省委安排董必武做从武汉地区撤退到江西的中共党员和国民党左派的安全转移工作,以便使这些人能会合贺龙、叶挺部队,准备二次北伐。7月19日,董必武下达崇阳农军赴咸宁柏墩集结待命的指令。为避开白霓桥反动团团的阻挠,县委军事部部长、县农军队长叶重开率队绕道赵李桥,星夜兼程,于7月31日才到达目的地。这时董必武已离开柏墩,只留下“有力量可赴广东,无力量暂过山林生活”的密令。农军只好绕道通山,从大梅岭、东堡返回崇阳县城。叶重开向县委书记彭制汇报了这一情况。他俩深感省领导对崇阳农军的关心,决心尽力保护好这支农军队伍。但是,是赴广东还是进山林?却陷入两难境地。

此时,国民党反动派调第13军某部压向崇阳,崇阳的反动团蠢蠢欲

动,大沙坪的土豪劣绅魏石峰再次招募原有的一批反动团丁,纠集白霓桥反动民团头目曾开初,准备攻打县城,欲杀尽共产党员和农会负责人。

8月4日晚,正当县委、县农协和农军负责人召开紧急会议研究如何落实董必武的密令时,忽然县城西传来枪声。叶重开根据近期所获的信息,立即判断是反动民团偷袭县城。随即命令农军迅速分兵三路迎敌。一路为西路军,由叶重开及高念慈率领,向西城出击;二路为南路军,由彭制率领,向十字街方向出击;三路为东路军,由沈昌亚和省农运特派员曾哲卿等率领,向东城出击。

西路军到达县城观音堂时,叶重开指挥部队就地隐蔽。敌人猖狂至极,没等与白霓桥的反动民团会合就发动进攻,大摇大摆从西街长驱直入。当敌人进入农军的火力范围时,叶重开一声令下,众枪齐发,敌人措手不及,受到迎头打击,只好撤回涵洞,逃出城外,有的则成为俘虏。经审问,得知其头目是魏石峰,正带着主力从城东街进攻,这股敌人是佯攻部队,是牵制和分散我军兵力、掩护其主力进攻县农协会的。

情况万分紧急!叶重开立即返回十字街与彭制取得联系,向彭制建议:“兵不厌诈,西路军向南路军和东路军各派15人,20分钟后,不管十字街有

无敌情发生,定要鸣枪喊杀,虚张声势,造成激战场面。”果然,20分钟后,十字街枪声、喊杀声大作,宛如激战。敌人上当,以为农军力量受到牵制而无力东顾,因而得意忘形,主力冲进街心时正好遭到我东路军的侧击。曾哲卿身先士卒,不幸中弹牺牲。叶重开枪声,怒不可遏,命令吹响冲锋号,顿时喊杀声、枪声震动城东。敌人应战不及,向萝卜弄附近窜逃。

为彻底歼灭来犯之敌,叶重开采取诱敌出城、一网打尽之计,打开南门,让南路军埋伏在城门外大王庙一带。敌人果然向城南突围,东路军尾随追杀,敌人腹背受敌,大部被歼。战斗结束,天已拂晓,农军打扫战场时发现地主武装头目魏石峰身负重伤,躲在城隍庙大殿内,叶重开果断将其击毙。在这场战斗中,农军除曾哲卿和哨兵杨水生牺牲外,其他战士无损。共歼敌30余人,缴获步枪7支、土枪1支。

此战虽然是农军被动迎敌,但由于叶重开沉着应战,灵活指挥,变敌人的偷袭战为农军的伏击战,不仅击毙了崇阳头号反动头目魏石峰,还歼灭了一批反动团丁,打出了农军的威风。随后,为了应对反动派的反扑,收编部分区乡农民自卫军的人员枪支,县农军扩大到130余人,公开打出了崇阳县农民自卫军的旗帜。



2021年防范非法集资宣传月

学法用法护小家·防非处非靠大家

《防范和处置非法集资条例》于2021年5月1日正式施行

处置非法集资部际联席会议办公室